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*Aplicarla conservacion del momento angular
para determinarla velocidad angularde un
sistema en rotacion en el que cambia el
momento de inercia.

*Explicar como cambia la energia cinética
rotacional cuando un sistema sufre cambios
tanto en el momento de inercia como en la
velocidad angular.
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MOMEIENTO ANGULAR

« Hasta ahora, hemos estudiado el momento angular de sistemas
formados por particulas puntuales y cuerpos rigidos. También
hemos analizado los torques involucrados, mediante la expresion
gue relaciona el torgue neto externo con el cambio de momento
angular, . Algunos ejemplos de sistemas que obedecen a esta
ecuacion son una rueda de bicicleta que gira libremente y
desacelera con el tiempo debido al torque derivado de la friccion,
o la desaceleracidon de la rotacion de la Tierra a lo largo de millones
de anos debido a las fuerzas de friccion que se ejercen sobre las
deformaciones de las mareas. Sin embargo, supongamaos que No
hay ningun forque externo neto en el sistema, Y1 =0. En este caso, |
se convierte en la ley de conservacion del momento angular.



LEY DE CONSERVACION DEL MOMENTO ANGULAR

El momento angular de un sistema de particulas alrededor de un punto en un marco de referenc
inercial fijo se conserva si no hay ningun torque externo neto alrededor de ese punto:

f. :T1 +T2 + - +TN = constante.
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« Obsérvese que el momento angular total L~ se conserva.
Cualguiera de los momentos angulares puede cambiar mientras su
suma permanezca constante. Esta ley es andloga al momento
ineal que se conserva cuando la fuerza externa sobre un sistema es
nula. Como ejemplo de conservacion del momento angular, la
muestra a una patinadora sobre hielo ejecutando un giro. El forque
neto sobre ella es muy cercano a cero porque hay relativamente
poca friccion entre sus patines y el hielo. Ademas, la friccion se
ejerce muy cerca del punto de apoyo. Tanto |IF” [lcomo|r” | son
pequenos, por lo que |17 | es despreciable. En consecuencia,
puede girar durante bastante tiempo. Tambien puede aumentar su
velocidad de giro al meter los brazos y las piernas.



» Un gimnasta de 80,0 kg realiza la salida de la barra de
equllibrio. Comienza la salida en plena extension, y luego se
flexiona para completar un numero de revoluciones antes de
aterrizar. Su momento de inercia cuando esta extendido
fotalmente puede calcularse aproximadamente como una
varilla de 1,8 m de longitud y, cuando estd flexionado, como
una varilla de la mitad de esa longitud. Si su velocidad de
rotacion en plena extension es de 1,0 rev/sy asume lo
posicion agrupada cuando su centro de masa estd a 3,0 m
de altura moviendose horizontalmente hacia el suelo,
scudntasrevoluciones puede ejecutar si deshace la posicién
agrupada a 1,8 m de alturae

\
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« Utilizandola conservacion del momento angular, podemos hallar su velocidad
de rotacion cuando estd flexionado. Utilizando las ecuaciones de la cinemdtica,
podemoshallar el intervalo de tiempo desde una alturade 3,0 m a 1,8 m. Dado
qgue se mueve horizontalmente con respecto al suelo, las ecuaciones de la caida
libre se simplifican. Esto permitird calcular el nUmero de revoluciones que se
pueden ejecutar. Dado que utilizamosun cociente, podemos mantener|as
unidades comorev/sy no necesitamos convertira radianes/s.

Solucion
El momento de inercia en plena extension es Iy = l—lgirlfh[;2 = 1—1?80?[] kg(1.8 m)g =91 6kg - m?.

El momento de inercia en posicion agrupada es Iy = l—lgng = 1_%‘2 80,0 kg(0.9 1'11)2 = 54kg - m’.

. I 21,6 kg-m?(1,0 rev/s
Conservacion del momento angular rws = Iywp = wg = ']IL:"] — &% { /5

=4 Orev/s.

5.4 kp-m?
—
[ 2(3,0-1.8)m
Intervalo de tiempo en posicion agrupada: t = V% = \/j ﬁ =0,5s.

En 0,5 s, podra ejecutar dos revoluciones a 4,0 rev/s.
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MOMIENTO LINVEAL

« La conservacion del momento lineal es una de las leyes
fundamentales de la fisica que establece que el momento
total de un sistema aislado se mantiene constante en el
tiempo, siempre gue no actuen fuerzas externas sobre él.

* El momento lineal, también conocido como cantfidad de
movimiento, se define como el producto de la masa de un
objeto por su velocidad. Es una cantidad vectorial, lo que
significa que tiene tanto una magnitud como una direccidn. El
momento total de un sistema se calcula sumando el momento
ineal de cada objeto en el sistema.



» Cuando un objeto ejerce una fuerza sobre ofro objeto, se
produce una fransferencia de momento lineal entre ellos. De
acuerdo con la tercera ley de Newton, para cada accion hay
una reaccion igual y opuesta. Esto significa que si un objeto A
ejerce una fuerza sobre un objeto B, entonces B gjerce una
fuerzaigual y opuesta sobre A. Como resultado, el momento
ineal total del sistema se mantiene constante.

« La conservacion del momento lineal se aplica a una amplia
variedad de situaciones fisicas, incluyendo colisiones entre
objetos, explosiones, sistemas de particulas y sistemas
continuos, como los fluidos. En cada caso, la ley de
conservacion del momento lineal se puede utilizar paro
predecirel movimiento de los objetos después del evento.



Para resolver problemas que involucren la conservacion del momento lineal, se pueden aplicar las
siguientes ecuaciones:

Para dos objetos que colisionan y se quedan pegados:

MIlvl+m2v2=(m1+ m2)vf

donde m1y m2son las masas de los objetos, v1y v2son sus velocidades iniciales y vfes la velocidad final
después de la colision.

Para dos objetos que colisionan y se separan:

MIvl+m2v2=mIilv]l' '+ m2v2

donde v1y v2son las velocidades iniciales, y v1'y v2'son las velocidades finales después de |a colision.



« Tenemos una pistola de 1.5 kg cargada con una bala de 0.001kg. Al
apretar el gatillo la bala sale a una velocidad de 150m/s. Calcula la
velocidad a la que retrocede la pistola.

Pi = Pf
Mp * Vp +Mp * Vg = Mp * Vp + Mg * Vg’
ANTES DESPUES
4 4 - !
0=mp*vp +mp*vp T v -/ m - "%
Mg
—Mp * Vp = Mp * Vg’ e e m
p*Up B *VUp a0 A
, mpg * vg'
vp —_
Mp
150m
0.001kg *

P S _
vp = 15kg O.5m/s|¢
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JGRACLAS POR SU ATENCION!
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